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1. Đặt vấn đề


Thực tế cho thấy có những kế toán giỏi thì làm kiểm toán cũng giỏi, những người đã từng làm việc kế toán khi thi tuyển vào những công ty kiểm toán thì khả năng trúng tuyển rất cao đặc biệt đối với những người đã làm kế toán trưởng cho các doanh nghiệp. Để làm tốt công việc kiểm toán thì kiểm toán viên phải hiểu rõ về chuẩn mực, chế độ kế toán, nguyên tắc và những sai phạm của kế toán. Hơn nữa trong các môn thi chứng chỉ kiểm toán viên hành nghề thì cũng bao gồm cả môn học kế toán. 


Về mặt lý thuyết, có nhiều quan niệm, khái niệm khác nhau về kiểm toán. Có quan niệm cho rằng kiểm toán là kiểm tra kế toán, lại có quan niệm cho rằng kiểm toán là kiểm toán báo cáo tài chính. Tuy nhiên theo quan điểm hiện đại, kiểm toán không chỉ có kiểm toán báo cáo tài chính mà còn có kiểm toán tuân thủ, kiểm toán hiệu quả, kiểm toán hiệu năng.


Theo định nghĩa của liên đoàn kế toán quốc tế “ Kiểm toán là việc kiểm toán viên độc lập kiểm tra và trình bày ý kiến của mình về Báo cáo tài chính”. Theo định nghĩa này đối tượng kiểm toán là báo cáo tài chính, nội dung là kiểm tra và bày tỏ quan điểm, người thực hiện là kiểm toán viên độc lập.


Theo Nghị định 07/CP ngày 29/01/1994 của Chính phủ – kiểm toán độc lập là việc kiểm tra, xác nhận của tổ chức kiểm toán độc lập về tính đúng đắn, hợp lý của các tài liệu, số liệu kế toán và báo cáo quyết toán của các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức đoàn thể, tổ chức xã hội khi có yêu cầu của các đơn vị này.


Theo Luật kiểm toán độc lập ở Việt nam, Kiểm toán báo cáo tài chính là việc kiểm toán viên hành nghề, doanh nghiệp kiểm toán, chi nhánh doanh nghiệp kiểm toán nước ngoài tại Việt Nam kiểm tra, đưa ra ý kiến về tính trung thực và hợp lý trên các khía cạnh trọng yếu của báo cáo tài chính của đơn vị được kiểm toán theo quy định của chuẩn mực kiểm toán; Kiểm toán tuân thủ là việc kiểm toán viên hành nghề, doanh nghiệp kiểm toán, chi nhánh doanh nghiệp kiểm toán nước ngoài tại Việt Nam kiểm tra, đưa ra ý kiến về việc tuân thủ pháp luật, quy chế, quy định mà đơn vị được kiểm toán phải thực hiện; Kiểm toán hoạt động là việc kiểm toán viên hành nghề, doanh nghiệp kiểm toán, chi nhánh doanh nghiệp kiểm toán nước ngoài tại Việt Nam kiểm tra, đưa ra ý kiến về tính kinh tế, hiệu lực và hiệu quả hoạt động của một bộ phận hoặc toàn bộ đơn vị được kiểm toán.


Tác giả Alvin Arens và James trong giáo trình “Kiểm toán” đã nêu một định nghĩa chung về kiểm toán như sau:


 Kiểm toán là quá trình các chuyên gia độc lập và có kỹ năng nghiệp vụ thu thập và đánh giá các bằng chứng về các thông tin có thể định lượng của một đơn vị nhằm mục đích xác nhận và báo cáo về mức độ phù hợp giữa các thông tin này với các chuẩn mực đã được xây dựng.


Kế toán và kiểm toán có mối quan hệ mật thiết với nhau, trong đào tạo chuyên ngành kiểm toán thì không thể thiếu được các môn học kế toán. Đối với những sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành kiểm toán cần phải có các kiến thức kế toán. Tuy nhiên để những sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành kiểm toán có thể có khả năng thực hành kiểm toán tốt, trở thành những kiểm toán viên hành nghề, kiểm toán viên giỏi thì việc đổi mới nội dung các môn học kế toán cho phù hợp với ngành kiểm toán là cần thiết.

2. Thực trạng


Trong khung chương trình đào tạo ngành kiểm toán của các trường đại học Kinh tế quốc dân, trường Học viện tài chính, trường đại học Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh đều có các môn học kế toán như kế toán quản trị, kế toán quốc tế, kế toán tài chính, nguyên lý kế toán …Nhìn chung nội dung các môn học này trong những năm qua đã có những đổi mới căn bản về nội dung và hình thức. Ngoài việc cung cấp cho sinh viên những lý luận cơ bản, môn học còn cung cấp cho họ những kỹ năng tính toán, ghi chép các nghiệp vụ kinh tế phát sinh một cách cụ thể, tỉ mỉ vào các tài khoản kế toán, sổ kế toán và báo cáo tài chính. Tuy nhiên nội dung các môn học còn nặng về lý thuyết, nội dung thực hành kế toán sát với thực tế còn ít. Hơn nữa, đối với sinh viên chuyên ngành kiểm toán thì đòi hỏi kiến thức kế toán phải vững không chỉ về mặt lý thuyết mà còn cả thực hành thì khi đó việc kiểm toán mới hiệu quả.


Thực tế cũng cho thấy những sinh viên tốt nghiệp chuyên ngành kiểm toán Việt Nam mới ra trường rất ít người có thể áp dụng một cách rành rọt những gì mình đã học được ở nhà trường vào công việc mà doanh nghiệp giao cho dù là một công việc không quá phức tạp mà cần phải đào tạo và hướng dẫn lại của các công ty. Chính vì vậy khi được đào tạo ở trường đại học các sinh viên cần phải có kiến thức về kế toán cả lý thuyết và thực hành. Khi có kinh nghiệm về kế toán thì việc tiếp cận thực tế kiểm toán cũng nhanh hơn.


Hơn nữa, kiểm toán có những yêu cầu đặc trưng so với những ngành khác đòi hỏi tính trung thực, thận trọng bởi vì công việc này gắn liền với tài liệu, sổ sách, giấy tờ chứa đựng những con số “biết nói” về tình hình tài chính doanh nghiệp, chính vì vậy sinh viên chuyên ngành kiểm toán học kế toán không chỉ để nắm những kiến thức kế toán đơn thuần mà học kế toán đứng trên góc độ của người làm kiểm toán, các nội dung của môn học kế toán như môn học kế toán tài chính phải có những nội dung liên quan đến nội dung kiểm toán, đáp ứng được yêu cầu của các doanh nghiệp kiểm toán về phần kiến thức kế toán.

3. Giải pháp


Chính vì những vấn đề thực tế như trên, theo tác giả cần phải đổi mới nội dung các môn học kế toán trong đào tạo chuyên ngành kiểm toán như sau:


Rà soát lại nội dung cụ thể của các môn học kế toán để tránh trùng lặp, giảm bớt những vấn đề không cần thiết đối với sinh viên chuyên ngành kiểm toán, bổ sung những kiến thức mới như các thông lệ, chuẩn mực kế toán không chỉ của Việt Nam mà còn cả chuẩn mực chung mang tính quốc tế về kế toán nhằm cung cấp những lý luận cơ bản và tạo điều kiện cung cấp thông tin hội nhập về kế toán, đồng thời điều này cũng giúp cho sinh viên hiểu rõ hơn bản chất của việc xử lý các nghiệp vụ chứ không đơn thuần là chỉ hiểu một cách máy móc các nguyên tắc, phương pháp hạch toán được quy định.


Xây dựng nội dung phần bài tập, hướng dẫn tự học các môn học kế toán sát với thực tế công việc kế toán ở các doanh nghiệp cho từng phần hành kế toán. Các nội dung cũng phải rất cụ thể chứ không khái quát rút gọn các nghiệp vụ để giúp sinh viên nắm rõ cụ thể thực tế kế toán ở doanh nghiệp, các đơn vị hành chính sự nghiệp.


Trong các môn học kế toán chuyên ngành kiểm toán được thiết kế thì cần có thêm môn thực hành kế toán với một mô hình kế toán tại các doanh nghiệp nhưng lại được thiết lập tại trường Đại học để sinh viên có nhiều thuận lợi hơn trong việc tìm hiểu thực tế về kế toán. Vì thực tế các sinh viên khi đi thực tập thì chỉ mang tính hình thức, nhiều doanh nghiệp không tạo điều kiện cho các sinh viên tiếp cận giấy tờ, chứng từ, sổ sách và báo cáo với nhiều lý do khác nhau nên việc xây dựng một mô hình kế toán  giống như tại các doanh nghiệp nhưng đặt tại trường đại học để cho sinh viên thực hành kế toán là rất cần thiết.


Trong nội dung môn học kế toán tài chính giành cho sinh viên chuyên ngành kiểm toán thì cần bổ sung và đưa cụ thể các nội dung kế toán điều chỉnh sai sót trên báo cáo tài chính và các sự kiện sau ngày kết thúc kỳ kế toán năm và thay đổi chính sách kế toán, ước tính kế toán. Những nội dung này rất cần cho sinh viên chuyên ngành kiểm toán bởi vì nó liên quan đến công việc của kiểm toán viên phát hiện những sai phạm có ảnh hưởng trọng yếu đến báo cáo tài chính và việc đưa ra cách xử lý đối với những sai phạm đó của kiểm toán viên. Các nội dung này cần được bổ sung cụ thể như sau:

· Kế toán điều chỉnh sai sót trên báo cáo tài chính gồm:

Các nguyên nhân dẫn đến sai sót.

Các nguyên tắc điều chỉnh theo chuẩn mực kế toán số 29- Thay đổi chính sách kế toán, ước tính kế toán và các sai sót; theo Luật kế toán, điều 28- Sửa chữa sổ kế toán; theo Thông tư số 20/2006/TT-BTC ngày 20/03/2006 hướng dẫn kế toán thực hiện 06 chuẩn mực kế toán ban hành theo quyết định số 12/2005/QĐ-BTC ngày 15/02/2005 của Bộ trưởng Bộ Tài Chính.

Các ví dụ cụ thể về việc điều chỉnh sai sót trên báo cáo tài chính.

· Thay đổi chính sách kế toán, ước tính kế toán gồm:

Khái niệm về những thay đổi này.

Các nguyên tắc kế toán xử lý những thay đổi về chính sách kế toán và ước tính kế toán.

Các ví dụ cụ thể minh họa.

4. Kết luận


Trong đào tạo chuyên ngành kiểm toán không thể thiếu các môn học kế toán và việc xây dựng đổi mới nội dung các môn học kế toán cho phù hợp với chuyên ngành kiểm toán là rất cần thiết,  thay đổi này cũng để nhằm nâng cao chất lượng đào tạo chuyên ngành kiểm toán cho phù hợp với yêu cầu thực tế công việc./.
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